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Adunarea eparhială. 
Şedinţa II. 

ţinută la 22 Maiu 1927. Preşedinte, P. S. Sa Episcopul Dr' 
GrigorielGh. Comşa. Secretar, Dr. Emil Veliciu. 

P. S. Sa |Episcopul Dr. Grigorie Comşa deschide şedinţa 
la oarele 530 p. m. şi desemnează de secretar al şedinţei pe 
Dr. Emil Veliciu. 

8. Se ceteşte procesul verbal al şedinţei I. 
şi se verifică. 

9- Urmează la ordinea zilei referada secţiunilor despre vali
darea deputaţilor pe perioada 1927—1931. 

Secţiunea I. de validare prin raportorul său Petru Marşieu 
arată, că a cenzurat actele electorale ale deputaţilor din sec
ţiunea II. propune 

iar adunarea declară validaţi din cler pe Florian Roxîn, Ioan 
Popoviciu, Ioan Georgea, Procopiu GIvulescu şl Pollcarp Moraşca 
şi dintre mireni pe Vasile Goldiş, Dr. Aurel Grozda, Dr, Ioan GrOza 
şi Dr.*Mihaiu Mărcuş. 

Ce priveşte actele electorale ale deputaţilor mireni din cer
curile Cermeiu, Ineu şi Radna fiind atacate prin contestaţie, la 
propunerea secţiei 

se transpun comisiei permanente de validare. 
" 10. Secţiunea II. de validare prin raportorul său Dr. Mi-
haiu Mărcuş referează despre cenzurarea actelor electorale apar
ţinătoare secţiei III şi propune, 

iar adunarea declară validaţi din cler pe : Cornel Lazar, Dr. 
Nicolae Popovici , Fabriciu Manuilă, Dr. Teodor Botiş şi Gherasim 
Sârbu, dintre mireni pe Dr. Ioan Roba, Dr. Teodor Băboţa, Alexandru 
Vlad, Dr. Aurel Cioban, Sever Boca, Antonfu Mocioni, Ionel M o -
cioni, Dr. Lucian Georgeviciu şi George Andraş. 
Ce priveşte actele electorale ale deputatului Dr. Mihai Ni -
cula din Hălmagiu lipsind credenţionalul la propunerea sec-
ţiunei 

se transpun comisiei permanente de validare. 
II . Secţiunea III. de validare prin raportorul său Dr. Teodor 

Băbuţia prezintă referada despre actele electorale aparţinătoare 
secţiunei a IV. şi propune, 

iar adunarea declară de validaţi din cler pe : Andru Gherasiia, p r . 
Ştefan Cioroian, Sava Seculin, Dr. Patriciu Ţiucra, Adam Groza, Iar 
dintre mireni pe Dr. Dumitru Chirolu. Dr. Pavel Obâdean, Dr . Ioan 



Dr. Ioaa Doboşan, Dr. Pompil Cioban, Dr. Aurei 
Cosma, Dr Coriolan Balta, Dr. Jucu, Dr. Vasile 
Mircu şi Dr. Antoniu Bogdan. 

Ce priveşte actele electorale a deputatu
lui mirean Dr. George Laţia pentru cercul B.-
Comloş fiind atacate alegerea aceasta prin con
testaţie la propunerea secţiunei 

se transpun comisiei permanente de validare. 

12. Secţiunea IV. de validare prin rapor
torul său Dr. Dimitrie Chiroiu face referada 
despre actele electorale aparţinătoare secţiu
nei I. si propune, 

iar adunarea declară de verificaţi din cler 
pe Dr. Gh. Ciuhandu, Traian Văţian, Mihaiu Pă-
căţianu, Petru Mârşieu şi Mihail Lucuţa, — iar 
dintre mireni pe Dr. Emil Monţia, Axente Secula, 
Vasile Boneu şi Dr. Iulian Borneas. 

Iar actele electorale ale alegerilor pentru 
mireni în cercurile: Arad, Curticiu şi Chişineu, 
fiind atacate prin centestaţie, la propunerea 
secţiunei 

6e transpun comisiunei permanente de 
validare. 
13. Fiind validaţi 46 de deputaţi cu 46 

de mandate 
Adunarea se declară capabilă pentru con

stituirea definitivă. 

14. Pentru alegerea notarilor şi a comi-
siunilor Adunării eparhiale deputatul Ioan Geor-
gea propune alegerea unei Comisiuni candi-
datoare de 3 inşi, în persoanele d-lor deputaţi 
Fabriciu Mânui!ă, Dr. Cornel Iancu şi Dr. Di
mitrie Chiroiu. 

Adunarea primind propunerea alege în 
comislune pe deputaţii Fabriciu Manuilă din cler 
şi Dr. Cornel Iancu şl Dr. Dimitrie Chiroiu din 
mireni. 

Până ce aceasta comisiune îşi va prezintă 
propunerea, şedinţa se suspendă. 

15. După deschiderea şedinţii raportul 
comisiunei de candidare Dr. Cornel Iancu pro
pune şi 

Adunarea declară de aleşi: 
I. Notari pe Dr. Nicola ie Popoviciu şi Sava 

Seculin din cler, dintre mireni George Anadraş, 
Dr. Emil Veliciu, Dr. Georeg Laţia şi Dr. Mihaiu 
Nlcula, 

I I . în Comisiunea organizatoare pe Ioan 
Georegea şi Dr. George Ciuhandu din Cler, pe 
Dr. Aurel Cosma, Vasile Goldiş, Dr. Cornel Iancu 
şi Dr. Iustin Marşieu dintre mireni, 

III. în Comisiunea bisericească: pe Policarp 
Moruşca şi Traian Văţian din cler, pe Dr. Eugen 
Beleş, Dr. Aurel C iob in , Antoniu Mocioni, Dr. 
Ioan Robu dintre mireni, 

IV. în Comisiunea Culturală: pe Dr. Teodor 
Bofiş şi Dr. Ştefan Cioroianu din cler, şi pe 
George Andraş, Dr. Iulian Borneas, Ionel M o 
cioni, Iosif Moldovan dintre mireni, 

V. în Comisiunea economică: pe Procopie 

Givtilescu şi Mihaiu Păcăţian din cler, - pe Dr. 
Anton Bogdan, Dr. Mihaiu Mărcuş, Dr. Pavel 
Obădean şi Axente Secula dintre mireni. 

V I . în Comisiunea de validare: pe Dr. T e o -
dpr Botiş din cier, —- pe Dr. Ioan Doboşan şi 
Dr 1 Ioan 'Roba dintre mireni. 

VII . în comisiunea petiţionară pe Dr. Patri-
chie Ţiucra din cler, — pe Vasilie Boneu şi Dr. 
Victor Hotăran dintre mireni, 

VIII . iar în comisiunea bugetară: pe Florian 
Roxin din cler, —- pe Dr. Ioan Groza şi Alexandru 
Vlad diutre mireni. 

Efeptuindu-se constituirea definitivă a Adu
nării P. S. Sa Episcopul Dr. Grigorie Comşa 
deleagă de notar general pe deputatul Dr, N i c o -
lae Popovici . 

16. Se prezintă următoarele: 
Acte intrate la Adunarea Eparhială: 
Raportul generai al Consiliului eparhial 

plenar despre activitatea sa în 1926. 
Statutele fondului pentru propagandă re

ligioasă. 
Raport despre modificarea §-lui 36 din 

statutele fondului eparhial preoţesc, 
Raport, despre demisionarea preotului Flo-

rea Codrean din postul de membru în Con-
sistorul spiritual eparhial. 

Raport despre demisionarea preotului Ioan 
Ardelean de membru în Consistorul spiritual 
eparhial. 

Se dau Comisiei organizatoare. 
Raportul general ai Consiliului eparhial —-

secţia administrativ bisericeacească — despre 
activitatea sa în 1926. 

Raport despre ridicarea Institutului T e o 
logic la rangul de „Academie teologică". 

Raport despre clasificarea parohiilor. 
Se dau Comisiunei bisericeşti. 

Raportul general al Consiliului eparhial — 
secţia culturală — despre activitatea sa în 1926. 

Raport despre chestiunile misionare şi an-
tisectare. 

2. rapoarte în chestia fuzionării şcolii nor
male confesionale cu aceea a Statului. 

Se dau Comisiunei şcolare. 
Raportul general al Consiliului Eparhial 

— secţia economică — despre activitatea sa 
în 1926. 

Raport despre controlarea administrării 
averilor parohiale, 

Raport în chestia retribuţiei protopopilor 
dela eparhie, 

Raport despre urcarea contribuirii eparhiale, 
Raport despre urcarea sidoxiei episcopeşti, 
Raport despre zidirea unor noi încăperi 

la reşedinţa episcopeaşcă, 
Raport despre vinderea realităţilor funda-

ţiunei Episcopul Iosif Goldiş, 
Raport despre cumpărarea unui loc de 



grădină lângă aceea a reşedinţei episcopeşti, 
Bugetul consiliului eparhial pe 1927. 
Raport despre starea fondurilor eparhiale 

cu finea 1926. 
Se dau Comisiunei epitropeşti. 

17. înaltul Prezidiu anunţă că au Intrat 
următoarele cereri pentru concediu, — şi anume 
dela deputaţii: Dr. Aurel Cosma, Dr. Iustin 
Marşieu, Ionel Mocioni, Dr. Aurel Grozda pe 
durata întregei sesiuni, Anton Mocioni pe zilele 
de 23 şi 24 Maiu a. c , Dr. Ioan Groza pe 
ziua de 22 Maiu, Dr. Anton Bogdan pe zilele 
de 23 şi 24 Maiu a. c , iar Dr. A. Cioban pe 
3 zile. 

Adunarea acordă concediile cerute. 
18 . Ordinea de zi fiind exhauriată şi a-

nunţându-se proxima şedinţă pe ziua de 23 
Maiu orele 10 a. m. cu următoarea ordine de zi: 

1. Alegerea consilierilor eparhiali pe un 
period de 5 ani. 

2. Raportul Comisiunilor. 
Şedinţa se ridică la orele 6.30. 

Preşedinte, 
Dr. Grigorie Gh. Comşa 

Episcop. 
Secretar, 

Dr. Emil Veliciu 

Gânduri de păstorire. 
— Meditaţie — 

Societatea omenească, îndeosebi unii membri ai 
ai s'au ocupat în trecut, să ocupă şi în prezent de 
soluţionarea chestiunilor de ordin cultural, cu scnpui 
vădit ; de a emanicipa semenii săi. in domeniul acestor-
preocupări e încadrată şi marea problemă a păstoririi 
oamenilor. Noţiunea păstoririi e una dintre cele mai 
vechi noţiuni. începutul ei îl ailăm în trecutul nebulos 
a'l formării, şi organizării celei dintăi societăţi. 

Nu-mi pot închipui turmă fără păstor, dar nici 
societate lipsită de conducător. In momentul organizării 
societăţii se reclamă de sine inevitabilul şi absolut 
necesarul organizator şi conducător. Trecut-au mii, ba 
după unii chiar milioane de ani de când există ome
nirea, care precum astăzi, nici atunci n'ar fi putut 
exista fără conducător, fără păstor. Precum în răsboiu 
aureola de învingere, gloria nevestejită a trupelor cari 
stau faţă în faţă, atârnă deia iscusinţa şi promtitudi-
nea comandantului suprem; astfel şi în timpul de pace, 
bunăstarea, propăşirea şi fericirea unui popor, ba chiar 
a omenirii atârnă de felul cârmuirii conducătorilor. 

Servească-ne de pildă conducerea unor state eşite 
din catechismul mondial, cu enorme pierderi materiale 
şi morale dar cari se reculeg spre uimit ea lumii întregi, 
cui se poate atribui acest avânt şi înflorire, dacă nu 
factorilor de conducere numiţi providenţiali şi abne-

gaţi? Dar quantum satis, ce priveşte problema sub 
raport general. 

Gândul meu în sborul aripilor sale e preocupat 
în momentul de faţă de soarta şi felul de a fi a so
cietăţii înfiinţată de Divinul Mântuitor: Dl . nostru Isus 
Hristos. Societate, având ia bază principiile superioare 
şi educatoare a mulţimei, a turmei condusă la păşune 
grasă şi adăpată la izvorul apelor, dătător de nouă 
viaţă religios-morală. 

Concepţia vieţii religios-morală e identică cu cre
dinţa în D-zeu „cunosc multe popoare cu diferite 
obiceiuri" zice un filosof „dar popor fără D-zen, nu*. 
Iată modul de gândire şi credinţa popoarelor fie ele 
chiar sălbatice; credinţă izvoritâ din legea naturală 
sădită în fiinţa fiecărui om. ' 

Seminţa credinţei cultivată cu zelul bunului eco
nom, încolţeşte, creşte şl se manifestă producând viaţa 
religios-morală între oameni: Durere că în prezent 
această viaţă a luat înfăţişarea unei plante prea e x o 
tice, aproape necunoscută de generaţia zilelor noastre. 

Cunoaşterea şi generalizarea între oameni a ace
stei vieţi, a fost scopul opurilor scrise cu o pricepere 
profundă a filozofilor din vremuri demult apuse. Din-
tre cari amintesc pe cel mai celebru, pe Plato, cu lu
crările sale: Phâdrus şi Phădon. 

Desăvârşita cunoaştere a vieţii adevărat rel iglos-
morale adânc aprofundată şi posibil înţeleasă de toţi 
exploratorii vieţii sufleteşti — a netnaterlaluloi din 
om — o arată D- l Hristos. 

Toate momentele din opera de mântuire; p o g o 
rârea, întruparea, activitatea, patimile, moartea şi în
vierea Sa, au fost atâtea pecete, jertfe de bunăvoie 
pentru desăvârşirea vieţii omeneşti. 

Intre oameni, a petrecut, pentru ei s'a jertfit însă 
puţini L'au cunoscut, nici chiar învăţăceii Lui toţi. 
Aşa a fost nainte cu 1897 ani. Iar a s t ă z i . - . , puţină 
schimbare, deşi cvem naintea noastră tablourile In-
ucenicilor şi sfinţilor a căror viaţă ţesută cu firele 
martiragiului fără pereche in istoria altor rellglnni; 
totuşi nu sunt urmaţi ba ne lasă rece. 

Acest indiferentism e analog cu regiunea polară 
vecinie îngheţată care nu se desghlaţă nici de curen
tul celui mai puternic vânt arzător al equatorului. 

Desghieţarea fiinţei omului, prin căldura princi
piilor religiunei creştine, a evangheliei, este problema 
legii noui îniemeiată de Isus Hristos. 

Practicarea legii noui cu ajutorul virtuţilor cre
ştineşti trezeşte conştiinţa amorţită, lăsând să pătrundă 
vocea divină, în fiinţa omului care deschide larg por
ţile împodobite cu arcuri de triumf, pururea gata de 

a primi pe Mirele creştinătăţii. _ 
Multe conştiinţi adormite, sălbătăcite au fost tre

zite şi nobilitate de adâncirea vieţii şi faptelor bunu
lui Isus; desăvârşind vieţii scăpătate, putând afirmă 
cu Apostolul; căci „nu eu ci Hristos trăeşte în mine*. 

Sălăşluirea BlâBdului4sus în fiinţa omului e ma-



rea problemă de păstorire rezervată urmaşilor Mare
lui Păstor şi ai Apostolilor. Iar aceştia, sunt preoţii 
slujitorii Altarului. P e ei îi trimite Isus; să facă în
văţăcei, să boteze şi să înveţe. ( M t . X X V I I I 19.) Lor 
le sună vorba Mântuitorului: „Păstorul cel bun sufle
tul îşi pune pentru oi" , „iar oile ascultă de păstor şi 
merg după el, că cunosc glasul lui". (Ev. Ioan X. 11. 4.) 

Deci tu slujitor al celor sfinte samăuă seminţa 
învăţaturilor divine, făcând turmei tale păşune grasă 
în domeniul evangheliei. 

Aprofundează şi esplică pe Mântuitorul, vieţiile 
mucenicilor şi sfinţilor, căci „buzele preotului trebue 
să păzească cunoştinţa şi din gura lui să se caute 
învăţătura". (Malachia II. 7.) 

Indeamnă-ţi turma la urmarea vieţii sfinţilor, 
dându-te şi pe tine de exemplu al răbdării, cuvioşiei 
şi milosteniei, lăsând să scape mila ta şi în casa a-
proapelui tău, ştiind, „că mai fericit e a*tia, decât a 
lua". Fapt. Ap . X X . 35 . Fii mângăitorul durerilor, îm
păciuitorul celor învrăjbiţi, chivenisitorul bunurilor su
fleteşti şi materiale. Propagă sentimentul de jertfă în
deosebi pentru cele sfinte, premergând însu-ţi cu bună 
pildă, adresându-te şi celor înstăriţi. „Fiţi bogaţi în 
fapte bune, dăruitori şi împărtăşitori" zice A p . Pavel . 
I . Timeteiu V I . 18. Aici îmi vine în minte dragostea 
şi simţul de jertfă a adormiţilor voevozi ai neamului 
nostru, cari după izbânda luată în războiu ridicau al
tare sfinte pentru preamărirea D-lui. Umbra lui Şte
fan cel Mare, care a zidit 46 biserici şi mănăstiri; să 
planeze asupra neamului, trăind în sentimentul lui de 
audă şi mulţumită închinată D-zeirei. 

Păstorule, fii iertător, după pilda D-lui, nu căuta 
răzbunare, ci răsplăteşte răul cu bine, plinind cuvân
tul Ap . Pavel „tuturor de toate m'am făcut ca pe toţi 
să-i mântuesc". Aşa făcând apostolat, vei întemeia 
creştinism adevărat, desgre care zice Fr. Froester în 
„Hristos şi viaţa omenească" ( p . II . pag. 4 4 ) „că nu 
înseamnă numai cunoştinţă, ci şi aplicare, întrupare 
şi urmare practică". Păstorind în conformitate, te vei 
împărtăşi de răsplata muncii, având mângăerea şi 
bucuria identică cu a învăţăceilor, când întâia oară 
văzură pe Domnul, după-ce a înviat din morţi. 

Aceasta e pizma prin care privind; ochii gându
lui meu zăresc calea ce duce turma şi păstorul la o 
viaţă religios-morală indicată de D-nul şi închinată 
Lui, emancipând creatura Sa; pe om. „Fără cuvântul 
întrupat am fi ca vita care se îngraşe în grajdul în
tunecos pentru a fi tăiată. De n'ar fi soarele cu toate 
stelele, tot noaptea întunecoasă ar domni", scrie Cle
ment Alexandrinul. Deci fraţilor păstoriţi turma, apli
când bine deviza; prin noi la Hris tos! 

Aurel Părvu, 
preot tunet- cons. ep. 

Pr. Sf. Sa Episcopul Epar
hial Dr. Grigorie Gh. Comşa 
sfinţeşte biserica din P E S A C şi v iz i tează 

parohia nou înfiinţată din L O V R I N . 

Abia sosit dela sfinţirea bisericii din comuna 
Drauţ efeptuită în 29 Maiu a. c , Pr. Sf. Sa, însoţit 
de consilierul referent Mihaiu Păcăţian şi arhidiaconul 
referent Ioan Cioara, la cererea credincioşilor, gră
beşte la Pe sac. 

Dela reşedinţă pleacă cu trenul personal, la orele 
3 2 7 după masă, în căldura cea mai mare. Această 
călătorie a fost o adevărată jertfă. Numai dragostea 
chemării şi a oamenilor a făcut posibilă suportarea 
acăstor' greutăţi. 

La gara din Fenlac au ieşit întru întimpinarea 
Pr. Sf. Sale, membrii consiliului parohial în frunte cu 
părintele Aurel Sebeşan şi consiliul comunal în frunte 
cu notarul Aurel Petcu. In asistenţă am remercat pe 
C. Sa Damaschin Ritcov, ieromonah sârbesc cu cre
dincioşii săi, pe înv. dir, Barbuiescu, învăţătoarea 
Marioara lacob, înv. Ştefan Sebeşan, d-na Silvia Hul-
ber, înv. sârbesc Malefici cu soţia sa şi alţii. 

Ficele" părintelui Aurel Sebeşan şi fica înv. dir. 
Barbuiescu, predau Pr. Sf. Saie câte un frumos bu
chet de flori; iar şcolarii şi şcolărîţole, provăzuţi cu 
steguleţe naţionale, cântă, sub conducerea înv. dir. 
Barbuiescu, mai multe cântări bisericeşti şi naţionale. 

Tot aici se ataşează părintele Aurel Sebeşan cu 
doamna şi primpretorele Cornel Pincu, un devotat fiu 
al Bisericii ăoastre. 

La gara din Secusigiu, Pr. Sf. Sa este întimpinat 
de preoţii locali Liviu Raţ şi Levu Biaga înv. Dămian 
Sebeşan şi de întreg coisiiiul comunal în frunte cu 
notarul iosif Cherer şi primarul Dimitrie llie. 

La Pesac am sosit la orele 5 3 0 . Ne-a aşteptat 
o mulţime mare de popor în frunte cu protopopul 
Dr. Ştefan Cioroianu şi cu corul vocal. 

Pr. Sf. Sa întră în gara din Pesac între aclamă-
rile entuziaste aie poporului. 

Protopopul bineventează -e Pr. Sf. Sa în nu
mele clerului şi poporului, iar Pr. Sf. Sa, adânc im
presionat, mulţumeşte pentru cuvintele călduroase, ce 
i-s'au adresat şi pentru manifestaţia de simpatie ce 
i-s'a arătat accentuând că drumul prin sate este dic
tat numai de dorinţa de a lua contact cu poporul, de 
a-1 învăţa, mângâia şi de a-i cunoaşte nevoile. 

Se formează un cortegiu care s'a îndreptat spre 
biserica, unde mulţimea adunată izbucneşte în urale. 

Preoţii locali, Victor Fizeşan şi Grigorie Verme
şan, împreună cu preotul Virgil Negru din Igriş în-
timpină pe Preasf, Sa înaintea bisericii, îmbrăcaţi în 
ornate. 

Preotul Grigorie Vermeşan bineventează pe Pr. Sf. Sa 



în o frumoasă vorbire pe. care o publicăm aici, pre
cum urmează: „Preasfinţite Domnnle Episcop ! Marele 
Pavel, apostolul neamurilor, în grandioasa sa lucrare 
de lăţire a Evangheliei lui HristDS şl de întărire a 
bisericilor, nu a cruţat timp şi ostănele pentru „a 
priveghea intru toate" şi a face cu adevărat lucrul 
evanghelistului căci scrisa Filipenilor: „Toate le pot 
întru Hristos cel ce mă întăreşte" (4—13) , Acelaş 
dicton luminat de credinţă în Marele Împărat este 
caracteristica activităţii şi a Pr. Sf. Voastre, urmaş 
adevărat al Apostolului Pavel . 

Munca, ce o depuneţi întru luminarea credin
cioşilor, lupta, ce o .daţi pentru triumful ortodoxiei, 
prin pastorale şi numeroasele scrieri sunt foarte bine 
sprijinite de râvna şi zelul de a coborî cât mai des 
la vatra neamului de a vorbi faţă la faţă turmei lui 
lui Hristos încredinţată arhipăstoririi Pr. Sf. Voastre. 

Iată pentru ce şi noi prea plecaţi fii duhovnceşti 
fericiţi de a Vă putea primi în mijlocul nostru cu cea 
mai sinceră şl curata dragoste, Vă strigăm: „Bine eşti 
cuvântat cel ce vini întru numele Domnului". 

Iar când încercăm de a Vă şi mulţumi pentru 
grija, ce o purtaţi sf. noastre biserici din Pesac pe 
care aţi venit să o sfinţiţi, Vă rugăm a primi şi o 
mică încredinţare: că Vă vom urma sfaturile, Vă vom 
duce la îndeplinire dorinţelor ne vom sili a săvârşi 
faptele credinţei, pentrucă numai astfel vom dovedi 
că suntem cu adevărat creştini. Primind această în
credinţare, V ă rugăm a ne împărtăşi de cuvenita bi
necuvântare arhierească. Să trăiţi!" 

După aceasta, păşeşte înainte fica dlui notar 
care predă Pr. Sf. Sale un frumos buchet de flori cu 
următoarea întimpinare: 

„Eu sunt Olgiţa Gubariu 
Fetiţa Domnului notariu 

, Preasfiuţite rog a primi 
Cuvântul ce-1 volu ros t i : 
Vă întind cu mult onor 
Buchetul acest de fţpri 
Cu bine aţi venit la Pesacani 
Vă zic să trăiţi la mulţi ani!" 

,P r . Sf. Sa mulţumeşte pantru frumoasa primire 
ce i-sa făcut şi pentru omagiile de, dragoste ce i-s'au 
adus şl binecuvintează poporul. 

După serviciul de seara, cina am luato la păr. 
Grigorie Vermeşan. In cursul cinei, corul vocal a dat 
o serenadă în onoarea Pr. Sf. Sale. 

Noaptea Pr. Sf. Sa a fost găzduit Ia păr. Gr. 
Vermeşan, iar suita Pr. Sf. Sale la părintele Victor 
Fizeşan. 

Joi, în, 2 Iunie (înălţarea Domnului) la, orele 9. 
Pr. Sf. Sa e condus iâ sf. biserică în procesiune lu
ând .parte o numeroasă mulţime. Strada era presărată 

; cu iarbă şi cu flori. Poarta triumfală a fost o „adevă 
rată decoraţie. 

Solemnitatea sfinţirii bisericii s'a început prin 
un serviciu religios* oficiat de Pr. Sf. Sa, asistat de 
consilierul refer. Mihaiu Păcăţian, protopopul Dr Şte
fan Cioroian, protodiaconul Ioan Cioara şi preoţii 
Virgil Negru, Victor Fizeşan, Meîetie Şora, Grigorie* 
Vermeşan, Aurel Şebeşan şi Ioan Blaga. 

La sf. Liturghie care sa oficiat cu un fast im
punător, s'au înălţat rugăciuni pentru eroii neamului 
căzuţi pe câmpul de de luptă pentru întregirea ţării 
româneşti. 

Răspunsurile la serviciul divin au fost date de 
corul vocal. ' 

Pesacanii cu drept cuvânt se pot lăuda cu a-
cest cor, care le face onoare. 

La priceasnă, păr. Victor Fizeşan mulţumeşte Pr. 
Sf. Sale pentru actul sfinţirii bisericii, prezintă oma
gii le de recunoştinţă ale clerului şi poporului din P e 
sac şi face o mică dare de seamă asupra situaţiei 
parohiei. 

Sf. Sa ne spune, că biserica a fost zidită în 
anul 1811 din contrlbujrile credincioşilor, că p (oporul 
din Pesac e un popor treaz, deştept, bun cărurturar 
şi bun gospodar, materialiceşte bine situat, se ştie 
însufleţi pentru tot ce este bun şi frumos; dar nici 
Pesacanii nu sunt străini de unele viţii, cari s'au în
cuibat în poporul nostru, mai ales luxul bântue mult 
poporul din Pesac. 

Muţumeşte Prefecturii judeţului Tirhiş-Torontâl 
şi Organelor Administraţiei civile, pentru ajutorul ma
terial dat în scopul renovării bisericii. 

Urmează predica Pr. Sf. Sale, în care arată că 
viaţa M . Hristos a fost o neîncetată jertfă pentru noi 
oamenii şi pentru a noastră mântuire. Sf liturghie este 
jertfa fără sânge, jertfa adusă de M . Hristos de pe 
Golgota. Jertfa fără sânge adusă de preot la sf. litur
ghie este* jertfa supunerii şl a dragostei craştineşti. 
Prin trupul şl sângele M . Hristos stă omul în legătură 
cu Dumnezeu. Sf. liturghie este o rugăciune de c e 
rere şi M: Hristos este cu noi la sf. liturghie. 

Folosul rugăciunii şi ideia jertfei sunt funda
mentul sf. liturghii. 

Tţebue să jertfim şi noi. Fără jertfă toată a g o 
niseala noastră nu plăteşte nimic. 

Să ne aducem aminte de jertfa celar 800.000 
soldaţi cari pentru fericirea noastră şi-au dat viaţa. 
Numai prin jertfă putem da înainte. 

Singur adăpost ne este Biserica. Biserica este 
corabia de mântuire alui N o e . Numai prin Biserică 
putem trăi ca neam şi ca popor de ordine şi de c i 
vilizaţie. Numai prin Biserică putem fi fericiţi şi in-

.destuliţi. 
Această predică de o înaltă concepţie şi de 

toată frumseţea, bogată în învăţături folositoare şi 
ascultată cu atenţiune Încordată a fost resplăfltă cu 
ovaţiuni din partea poporului.. 



Această manifestaţie sportană a fost un căldu
ros amagiu. adus Pr. Sf. Sale pentru apostolatul său 
neobosit. 

La orele 2 p. m. a fost un banchet oferit în 
onoarea Pr. Sf. Sale. Cel din tâlu toart a fost ridicat 
de Pr. Sf. Sa pentru M. S. Regele . Au mal vo rb i t ' 
primpretorele Cornel Pincu, protopopul Dr. Ştefan 
Cioroian, profesorul Andraş şi medicul Dr. Laţia. 

După masă la orele 5.30 Pr . Sf. Sa vizitează 
parohia nou înfiinţată din Lovrin unde i-se face o 
primire foarte frumoasă. Lovrlnul este o puternică 
comună germană, în care noi abia avem 400 suflete 
ortodoxe române. 

La hotarul comunei Pr. Sf. Sa e intimpinat de 
consiliul comunal în frunte cu notarul comunal care 

salută pe Pr . Sf. Sa în numele comunei. Au ieşit 
întru intimpinare şi un şir lung de călăreţi. 

In mijlocul comunei a fost ridicată o poartă 
triumfală. Aci a fost întimpinat Pr. Sf. Sa de parohul 
romano-catolic care a accentuat că poporul german 
cu poporul român totdeauna au trăit în perfectă ar
monie. 

Pr. Sf. Sa mulţumeşte pentru calda manifestaţie 
ce i s'a făcut şi binecuvintează poporul. 

In uşa capelei noastre, Pr. Sf. Sa e întimpinat de 
preoţii Victor Fizeşan din Pesac c J Melet ie Şora din 
Timişoara-Fabric. 

Se face un mic serviciu divin oficiat de Pr. Sf. 
Sa şi asistat de cei doi preoţi şi de protopopul Dr. 
Ştefan Cioroian. Capela era ticsită de credincioşi. 
Răspunsurile la serviciul divin au fost date de corul 

ocal din Pesac. 

Părintele Victor Fizeşan din Pesac, care admi
nistrează această parohie în mod provizor, face o dare 

de seamă asupra, situaţiei parohiei, Descrie în vii 
colori fazele prin cari a trecut Înfiinţarea acestei pa
rohii şi dorul ferbinte al credincioşilor de a avea şi 
ei preot şi biserică. Arată nesfârşita bucurie pe care 
o simte acest bun 'popor văzând în mijlocul lor pe 
Pr. Sf. Sa. Mulţumeşte Pr. Sf. Sale pentru osteneala 
şi râvna apostolică cu care a ţinut să viziteze şi să 
cunoască această parohie dorind Pr . Sf. Sale mulţi 
fericiţi ani. Ultimele cuvinte sunt acuperite de ova-
ţiunile sincere ale credincioşilor. 

Pr. Şf. Sa răspunde rostind o predică frumoasă 
ş i potrivită despre grija sufletului, despre superiorita
tea bunurilor-sufleteştl, care a făcut o împreslune 
adâncă asupra poporului. Serviciul divin se încheie 
cu citirea rugăciunii pentru iertarea păcatelor. 

Seara la orele 8.30 ne-am întors la Pesac. La 
cină am fost oaspeţii părintelui Victor Fizeşan. 

Luni în 3 Iunie a. c. Pr. Sf. Sa s'a întors la 
reşedinţă cu suita sa. 

Parastas şi sfinţirea crăcii la mormântul 
Mitropolitului Meţianu 

La mormântul decedatului Mitropolit şi fost Epis
cop al eparhiei noastre, Ioan Meţianu, care-şi doarme 
somnul în cimitirul din Sibiu, a ridicat Consistorul 
arhldiecezan o cruce frumoasă de marmoră. 

Această cruce a fost sfinţită de I. P. S. Sa mit
ropolitul nostrn Nicolae Luni în 23 Mai a. c. în pre
zenţa fiilor răposatului mitropolit Dr. Ian:u Meţianu 
mare proprietar în Zârneşti şi a soţiei sale Elena năs
cută Grosu, Dr. Eugen Meţianu advocat fiscal jude
ţean în Braşov şl Dr Ioan Garoiu advocat în Braşov, 
deputaţii adunării eparhiale, studenţii şi profesorii A c a 
demiei teologice Andreiane, şi a şcoalei normale A . 
Şaguna precum şi numeros public. Actului sfinţirii i-a 
premers parastasul oficiat de I. P. S. Sa în biserica 
din suburblul losefin cu mare asistenţă pentru odihna 
sufletelor episcopul Vasille, arhiepiscopi-MitropoIiţi 
Miron şi Ioan. Respunsurile le-a dat corul teologilor 
sub conducerea profesorului de cântări Candid Popa. 

După parastas au ieşit la mormintele din jurul 
bisericii unde s'a.făcut sinţirea crucii la mormântul 
răposatului Mitropolit Ioan Meţianu După ectenia 
morţilor şi sfinţirea crucii şl stropirea el cu apă sfin
ţită, I . P. S. Sa Mitropolitul Nicolae a rostit o fru
moasă cuvântare scoţind la iveală marile calităţi ale 
păposatului Mitropolit Meţianu, şi cu deosobire ţinuta 
lui deamnă de amintire din timpurile guvernului un
guresc pentru susţinerea caracterului naţional al bi
sericii şi al şcoalelor noastre mult prigonite. 

P e mormântul răposatul tn Domnul s'au depus 
mai multe splendide cununi din flori naturale. 

Vecinică să fie pomenirea răposatului. 

Studenţii teologiei noastre la Lipova. 
Să încep cu scuze, pentrucă a întârziat raportul? 

Da, a întârziat fiindcă aşteptam să se facă din altă 
parte. Văzând că nu se face, azi încep să scriu, pen
trucă să nu rămână fără amintire concertul aranjat de 
„Societaăea stud. in teologie" din Arad, în oţăşelul 
Lipova, în seara zilei de 7 Ma i . 

La orele 8 seara eră să se înceapă concertul, 
dar ştiind că azi publicul totdeuna are întârziere, aşa 
şi noi am ajuns cu 15 minute mai târziu. Peste 
câteva minute vin alţii şi alţii şi în fine cu o întâr
ziere de IV2 oră sau adunat toţi celce mai ţin la 
tradiţie. 

Ce loc are aici tradiţia? Vom şti îndată! Dacă 
ne ducem cu cugetul nu departe, ci numai la anii 
din cursul războiului, ne vom reaminti, că unicele con
certe de proporţii ma! mari, erau cele aranjate de 
studenţii în teologie. Lumea românească din oraş şi 



«provinţă alerga la aceste, ca la un loc de pelerinagiu 
pentrucă aşa şi eră. Locurile de pelerinagiu sunt pen
tru reculegere sufletească, iar concertele 6tud. in teo
logie, erau pentru reculegere naţională. Cu acele oca-
ziuni ne eră dat să gustăm din frumseţile geniului 
nostru românesc şi să auzim cântecele noastre pline 
de farmec, cari trezeau auditorul şi-1 mânau cu gân
dul la „visul cel neîmplinit", care azi „trup s'a făcut". 
T o t şcoala teologică stă şi azi în fruntea celorlalte. 
Dacă ne uităm la programele făcute cu ocaziunea 
-festivităţilor de tot felul, putem zice, că unica şcoală 
care ia parte activă totdeauna este această, în care s'a 
pregătit întruparea visului până mai ieri neîmplinit. 
Lumea de azi se doreşte după o viaţă de oraş. Aceşti 
tineri, cari mâne vor fi preoţi, vor veni la sate, ca 
aici să trăiască şi să ţese mai departe viitorul popo
rului nostru obidit şi azi. întreb la acest loc: Pentruce 
publicul românesc s'a prezentat în aşa număr restrâns? 
E criză de bani? Nu, criză de interes! Şi vezi Doamne, 
fiindcă aceştia vor fi Intelectuali! satelor nu e nevoie 
a lega cunoştinţă cu ei, ci cu cei ce vor fi ai oraşelor, 
dorind a avea cu aceştia cât mai multe cunoştinţe, 
ca apoi interesul celalt să fie asigurat 

Avem lipsă de sprijin bazat pe convingere şl pă
truns de o caldă iubire de neam. 

La compunera programului s-a ţinut cont de 
criza morală prin care trece neamul nostru, pentru 
aceia a fost foarte actuală conferinţa tioărului P. M i ş -
cuţa a. III despre: Necesitatea "religiunii şt a religio
zităţii, dovedind cu argumente puternice, că cei ce 
cred altcum sunt în mare rătăcire, iar fericirea este, 
numai In familia din care nu lipseşte religiozitatea, 
credinţa în Dumnezeu. Cei ce zic, că nu este la loc 
credinţa noastră, să ne dea altă credinţă — zice — 
şi dacă va ji mal bună o vom urma, dar nimeni nu ne 
poate da alta. 

Un alt punct de forţă a fost piesa „Străbunii" 
de V. Cristescu, în care tinerii achltându-se admirabil 
de rolurile lor — fiind şi foarte bine studiată — a 
făcut să se trezească în no! mândria străbună, care 
a făcut din soldatul roman martirul iubirii de neam, 
care mai ales şl-a ales moartea, decât s a s e facă tră
dătorul patriei sale. Ce faptă vrednică de un cetăţean ţ 
Azi sunt mulţi cari pe diferite căi şi cu mijloace di
ferite se fac trădătorii neamului. 

Piesa ne-a satisfăcut pe deplin, ce s'a manifes
tat prin vi i aplauze. 

Corul condus cu multă dibăcie de profesorul Ion 

Llpovan, a făcut impresie bună. 

A făcut impresie bună şi disciplina care s'a o b 
servat între tineri, cari deşi snnt egal! sé supuneau 
necondiţionat preşed. societăţii C Mureşanu, care v e 
chia dimpreună cu Dl prof. Dr. Popescu ca fiecare să 
fie la locul său şl nici unul să nusufere nlei o scădere. 

In fine dupăce ştiu că şi succesul material s'a 

ajuns, n'am decât să vă felicit pentru succesul ce la-ţl 
avut şi să vă rog să mai veniţi pe aici, ca să ne mai 
procuraţi astfel de cl ipe plăcute; iar când veţi părăsi 
şcoala, căreia numai cinste i-aţi făcut „să nu scadă 
credinţa voastră" ci să „ţineţi aprinsă făclia* aşa cum 
o primiţi în şcoala care vă trimite în viaţă. 

Şoimoş. / . Chebeleu 
^ preot. 

Noul guvern. 
M . S- Regele a cerut generalului Averescu să 

fosmeze un guvern de concentrare compus din repre
zentanţii tuturor partideior. Nereuşind acest lucru, Su
veranul a însărcinat cu formarea noului guvern pe d. 
principe Barbu Ştirbei, care nu aparţine nici unui 
grup politic. 

Nul guvern este compus în felul următor: 
Barbu Ştirbei, ministru-preşedinte şi la interne. 
D. C Argetoianu, ministru al Agriculturii şi d o 

meniilor, a fost ministru de externe,- interne şi finanţe, 
iar actualmente, sub raportul politic, este independent, 

D. Dr N. Lupu, ministrul instrucţiunei pubiice, 
fost ministru de interne, a făcut parte din partidul 
ţărănist, iar în urmă şi-a constituit un partid ţărănist 
sub şefia sa. t 

D. Stelian Popescu, ministrul justiţiei, a mai fost 
în fruntea acestui, departament; directorul ziarului 
„Universul", nu aparţine nici unui partid politic. 

D . general Paul Angelescu, ministru de războia, 
fost maraşal al Palatului. 

D. Alex. LapedatUy ministrul cultelor şi al Artelor 
a mai fost în fruntea acestui departament şi face 
parte din partidul naţional-liberal. 

D. / . Inculeţ, ministrul Sănătăţei şi al Ocrotirilor 
sociale, fost ministru al Basarabiei, face parte din 
partidul naţional-liberal. 

D . C Dimitriu, ministrul comunicaţiilor, fost v i c e 
preşedinte al Senatului, face parte din partidul naţio-
nal-liberal. 

D. G. Cipăkmu, subsecretar de stat la domenii, 
a mai ocupat această demnitate şi face parte din par
tidul naţional-liberal. 

D . M. Popovtci, ministru de finanţe, fost ministru 
face parte din partidul naţional-ţărănist. 

D . Grigorie lunlan, ministru muncei, cooperaţiei 
şi asigurărilor sociale fost deputat, face parte din 
partidul naţional-ţărănist. 

D . P. Halipa,* ministru lucrărilor publice, fost 
ministru al Basarabiei, face parte din partidul naţio
nal-ţărănist. 

D . inginer Al. Perieţeanu, sub-secretar de stat 
C F. R. fost director general al C. F. R. a făcut parte 
din gruparea d-ior Iorga Şi Argetoianu. 

Profesorul Mrazec, un specialist distins în ma-



terie de ordin economic, ministru de Industrie şi C o -
merciu, nu aparţine nici unui partid. 

D . Sever Dan, secretar general la finanţe, apar
ţine partidului^naţional-ţărănist. 

Părerea Englezilor despre P. 8. 8a Episcop 
1 G R I G 0 R I E al Aradului. 

Cu ocaziunea jocului de foot-ball dintre echipa 
clubului Oxford City şi echipele din Arad, preşedin
tele clubului englez dl J R. Berson, directorul şcoalei 
„South Oxford", dimpreună cu secretarul clubului au 
vizitat în ziua de Paşti pe P. S Sa Episcop Dr Gri-
gorie Comşa. înapoiaţi în ţara lor, Englezii au publi
cat în ziarul „Oxford Jurnal" fotografia Prea Sfinţitu
lui nostru Episcop, în ziarul „Oxford Times" , dl Ben-
son a publicat în trei numere consecutive impresiunile 
lui din România, arătând în special bogăţia şi frumse-
ţea naturală afRomânlei şi ospitalitatea fără pereche 
a românului. Despre Arad spune că este un oraş fru
mos având ca clădiri demue de văzut: Palatul cultu
ral, Catedrala ort. rom. şi Institutul Teologic. ( A c a 
demia teologică) cu o foarte frumoasă sală festivă şi 
cu o grădină destul de mare şi frumoasă pentru o 
Instituţie in centrul oraşul. 

Referitor la vizita făcută P. S. Sale Episcop Gri-
gorie, .Oxford T i m e s " din 13 Maiu a. c. spune ur
mătoarele: 

„Astăzi este ziua de Paşti aici şi oraşul prea 
vesel şi animat. No i ne-am dus Ia catedrala română 
unde am ascultat impunătorul serviciu al sf. Liturghii. 
După masă, dl prof. Dr. Vintilă Popescu ne-a condus 
ca să prezentăm respectele noastre Episcopului bise
ricii ortodoxe române. L-am găsit a fi o figură foarte 
nobilă, foarte amabilă şi plăcută. ( W e found Him to 
be a most noble figure and most amiable and plea-
s ing) . A discutat cu noi despre diferite secte din bi
serică şi după ce ne-a întrebat dacă suntem anglicani 
s'a interesat de numărul baptiştilor, metodiştilor şi 
wesleemilor din Oxford. Ne-a condus prin grădina 
palatului şi a fost atât de bun că ne-a, permis să-1 
fotografiem împreună cu doi capelani de ai săi". 

„Figură nobilă, amiabilă şi plăcută* este Epis
copul nostru nu numai în ochii noştri! carl-l vedem 
în fiecare zi ci în ochii tuturor celor de departe cari 
au ocaziunea să-1 cunoască. Un astfel de păstor, D-zeu 
să-1 ţie în fruntea eparhiei Aradului întru mulţi ani 
ca sănătate! 

Catolici dar nu creştini 
Vă aduceţi aminte de purtarea episcopu

lui Mailath la hirotonirea noului episcop Augus-
tin Pacha din Timişoara. La banchet când se 
cântă: „Trăiască Regele", episcopul Mailath 

nici nu închină pentru Maiestatea Sa, ba în 
mod demonstrativ părăseşte sala. Apucătura 
aceasta nedemnă de un episcop a fost urmată 
de uralele anticreştine ale catolicilor cari con
stituiau publicul numeros. Şi cu asemenea 
oameni să te mai dedai la înţelegere? Cine 
nu vede agresiunile din zi în zi mai puternice 
ale catolicilor? Cine nu-şi dă seama de vizi
tele nunţiului papal Doici la Timişoara şi Arad? 
Am dori să ştim 1-a lăudat nunţiul papal pe . 
catolicul sau pe creştinul Mailath pentru bra
vura sa? De bună seamă 1-a lăudat şi de aceia 
şi uniţii neorustici din Arad au primit cu apla-
use pe cel ce venea întru numele ungurilor şi 
şvabilor ca să încurajeze pe toţi sfidătorii 
numelui lui Hristos, blândul învăţător care 
a poruncit şi episcopilor să asculte de stâr 
pânire. ^ 

Homo, ftomini lupus. 
— Răspuns la epistola parohului bătrân. — 

Aşa grăia înţelepciunea strămoşească, că omufc 
faţă de semenul său, este şi rămâne un lup. La acest 
adevăr mă trezesc cetind gândurile parohului bătrân 
din epistola sa publicată aci în nvr 24, că sfaturile 
preotului bat la ^ureche surdă. Cu toate că se ade
vereşte astăzi deplin prorocia ap. Pavel din c 3 v 
2 5 II Timoteiu , că vor fi oameni iubitori de sine,. 
Iubitori de argint, măreţi, trufaşi, hulitori, de părinţi 
neascultători, nemulţumitori, clevetitori . . . obrasnicii 
îngâmfaţ i" . . . totuşi de noi departe gândul de a exe
cuta — caşi dânsul — ordinul prof. M o i s e : „omul, 
care din mândrie nu va asculta de preotul p u s . . . săi 
fie pedepsit cu moarte" Deuteronom c 17 v 12. 

N e mulţămim cu constatarea ap. Pavel că ,toţi cart 
voiesc cu bună credinţă a vieţui goniţi vor f i" li T i m . 
c 3 v 12 „iar oamenii cei vicleni vor procopsi spre 
mai rău, cari înşală şi singuri se înşalâ," şi ne mân
gâie constatarea Prea Sfinţitului la adunarea eparhială 
că ,bărfehle nu încetează din partea unor creştini 
numai cu numele". Adevărat. Cearcă-1 pe bârfitorulde 
preot, de câte ori pe an trece pragul Sftei Biserici ? 
Ispiteşte-1 că-i bătrân şi se girează de fruntaşul c o 
munei; de câteori s'a spovedit şl cuminecat în viaţa 
lui. vei afla, nici când, şi nici odată. La Biserică din 
Paşti în Paşti,: sau doar la cutare serbare naţională*, 
din oficiu, la alegeri da, totdeuna, cu bâtuţa subsuoară, 
cu luleaua'n dinţi, trecând pentru câteva minute pela 
crâşma, strigă curagios vot şl votare, căci de cu seară» 
se îngrijise a şe impărţl biletele de votare tipărite la 
cutare tipografie j idovească. 

Nu te mira cucernice părinte, că e natural ca 
dânsul, iscusitul politician, care se mândreşte (cu pre-
tlnia cutărui ministru, să nu asculte sfatul tău, 
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„ T u pătimeşte ca un bun ostaş a lui Hristos" 
deschide cartea legi vechi şi noi, şi te mângâie cu 
proverbele înţ. Solomon, care spune: .candela celor 
răi se stinge, gura nesoctiţilor împroaşcă nebunie, pre
cum omătu vara şi ploaia la cules, aşa nu să cuvine 
mărire celui nebun, apoi mai multă nădejde pentru un 
nebun, decât pentru unul ce se crede înţelept" şi 
fiecare parohie îşi are înţelepţii săi, vânători de mă
rire, amar acelui preot, care nu concurge cu toate 
puterile sale ia aceasta vânare sau acelui ce are 
cutezanţa să spună: căruţa, nu poate trage calul. 

Grăieşte şi astăzi păţania ap. Pavel în Filipi 
(F. c 16) unde sufere bătaie cu toiega şi temniţă 
pentru că secase isvorul de câştig fără lege adus de 
o servitoare stăpânului s ă u . P o p o r u l astăzi 
esclimă despre ap. Pavel şi Varnava : „d-ze i i asămă-
nârtduse oamenilor s'aa pogorât la noi" şi voiau să 
le jertfească ca unor zei, ca mâne să-i omoare cu 
pietri. Osana astăzi, mâne răstigneşte-1. Cu adevărat 
recunoaştem şi noi cu înţ. Solomon: „Este un neam 
de oameni, care se crede curat, şi totuşi nu este spă
lat de întinăciunea lui, Este un neam de oameni ai 
căror ochi sunt trufaşi şi cari îşi ţin pleoapele sus. 
Este un neam de oameni ai căror dinţi sunt nişte săbii 
şi ale căror măsele sunt nişte cuţite " (Prav . 30 v, 12 
Homo, homini lupus. 

In faţa acestora refugiul nostru e cartea sfântă 
cu constatările şi sfaturile sale: „ D e se socoteşte ci
neva a fi ceva, nimic fiind, pe sine se înşală*. Gal 6 
v. 3. „Cu vredinicie să umblaţi după chemarea cu care 
sunteţi chemaţi" Efet. c. 4 v. 1 „Slujba ta fă-o de
plin" II T im. 4 v. 5, împăcat cu coştiinţa ta că, recu
noştinţa e o floare, care nu creşte pe aceste meleaguri, 

Primim cu mulţumită sfaturile parohului bătrân 
să iertăm şi să iubim pe toţi şi răi şi buni, căci alt
cum nu vom putea propovedui de pe-amvon cuvintele 
Mânt. Hristos dela Luca c. o v. 27 „iubiţi pe vrăjmaşii 
voştri 1 faceţi bine celor ce vă urăsc pe voi , binecu
vântaţii pe cei ce vă blastămă şi vă rugaţi pentru cei 
ce vă fac vouă năcaz". 

Suntem pururea cu gândul la Golgota, să vedem 
pe D-zeu — omul răstignit, cu cununa de spini, hulit, 
batjocurit, cum plin de bunătate, se roagă: „iartă-le 
lor". 

Sună mereu rugăciunea diaconului Ştefan dela 
moartea sa „Doamne nu le socoti păcatul acesta" F. 
A c 7 v. 60 — şi în istoria bătrână am găsit că un 
împărat păgân (August ) la moarte şi-a împărţit ave
rea celor mai mari duşmani ai săi. 

Aşa ştim. noi — taică bătrân — că în foc se 
lămureşte aurul. „Gutta cavat lapidem non vi, sed 
saepe cadendum", puterea noastră e crucea şi Evan
ghelia şi ne-a spus respicat Mântuitorul Hristos „In 
lume năcazuri veţi avea, dar îndrăsniţi, eu am biruit 
lumea" Ioan (16 v. 33) şi în testamentul ap. Pavel 
cetim: „Toa te Ie pot întru Hristos, Cel ce mă întă
reşte" Filip. 4 v. 13, Teodor Praia, 

Misiune evanghelică de o parte şi de alta. 
în primăvara aceasta curenţii atmosferici s'au 

deslănţuit cu o putere asiduă uscând pământul P re 
cum în văzduh aşa şi pre pământ, cu deosebirea, că 
cel ce zboară prin văzduh acum s'a pogorât pe pă
mânt, ducând în ispită pe oameni. 

Cu anevoie va întră bogatul în împărăţia ceriu-
rilor. Dar oare cel sărac întra-va?... dacă amăgitorii 
se strecoară printre ei făgăduindu-le pâini din pietri 
împărăţii pământeşti,., (oficii la oraşe posturi la C F.R . ) 
caută a-i în vrăjbi cu fraţii lor depărtându-i de bise
rica strămoşească. 

Vai câtă hulă împotriva lui D-zeu! câtă înjosire 
din partea clarissimului domn . . . 

El face oferte de pace şi în ascuns ascute săbii, 
trimite spioni aruncă bani fără milă ca măcar pe 
unu să-1 câş t ige . . . Pace între lup şi turma de oi..? 

Iar defensiva noastră este, că predicăm cuvântul 
Domnului în timp şi fără timp precum despre aceasta 
a dat dovadă! P . C Sa Păr. Tr . Cibian, care la Du
mineca orbului de 2 ori a cuvântat în comuna noas
tră. Ca bun ostaş al Domnului armat cn platoşa drep
tăţii aleargă la ţintă cu nădejea de-a birui. Cu ce mj-
loace? Prin făgădueli pământeşti prin momeli?.. Nu! 
Nu a făgăduit mărire deşartă ci împărăţia ceriurilor, 
Siloamul cel nou prin biserica lui "Christos. în
deamnă pe creştini a iăpăda tina de pe ochiul minţii 
să vadă ce este bine şi ce este rău... ce să creadă de 
adevărat şl ce să urmeze cu sfinţenie. Arată că, nu
mai singur Christos s'a răstignit pentru mântuirea 
lumi şi nu altul... despre care mai nou s-a iscodit 
că a primit putere de a fi cap al bisericii judecând 
cele sufleteşti şi acaparând cele deşarte cu cari acum 
seamănă vrajbă între Români prin emblema „unire" i 

Cu cine că ne unim? Cu Christos? Suntem toţii uniţi 
prin sfântul botez. Dar cu cine mai? Cu biserica iul 
suntem cu toţii. In ea ne-am botezat în ea ne-am 
îmbrăcat goliciunea trupului şi a sufletului cu peceta 
darului Duhului Sf 

Iar acum când ni se ofer flgădueli deşarte de
cât cele ce a făcut şi făgăduit Christos, cu cine să 
ne unim...? nu ne vom uni cu altul decât cu Christos 
acum şi pururea şi la ziua cea mare Amin. 

Subvii la 29 Maiu 1927. 
Eiiseiu. 

Nr. 2850/1927. 

Ordin circular 
Având în vedere ştirile cu privire la jafuri 

de biserici, şi deoarece în multe cazuri, aceste 
prădăciuni au loc şi pentru motivul că unii 
preoţi nu dau toată atenţia supravegherii bi
sericilor în conformitate cu adresa Onor. 



Consiliu Central bisericesc Nr. 3785/927, dis
punem şi îndatorăm sub răspundere, consiliile 
şi epitropiile paroihiale precum şi pe Cucerni
cii Preoţi, ca paza locaşurilor bisericeşti să 
se facă cu toată atenţia şi stricteţa spre a se 
îulăţura spargerile. 

Arad, la 26 Maiu 1927. 
Consiliul eparhial ort. rom din Arad. 

t I I » 

Nr. 7/927. 

Licitaţie minuendă. 
Pentru zidirea Stei biserici ort. rom. din Bresto-

văţ jud. Timiş-Tor . gara Topolovăţul mare, Consiliul 
parohial publică licitaţie cu oferte închise şl sigilate, 
pe ziua de 19 Iunie a. c. ora 12 a. m. în localul 
casei de educaţie naţională, pe lângă următoarele 
condiţiuni: 

1. Preţul exlamare este de 682,14b lei. 
2. Planul, divizul de spese şi condiţ'uuile ge 

nerale şi speciale se pot vedea la oficiul parohial 
din loc. 

3. Licitanţii vor înainta oferte închise şi vadiul 
de 10% din preţul exlamărei. 

4. Primitorul de lucru va solvi, proectantului 
suma prevăzută pentru plan şi elaboratele tehnice. 

5. Licitanţii nu pot pretinde nici un fel de spese 
pentru participarea la licitaţie. 

6. Nu vor fi admişi la licitaţie decât maeştri cu 
evalificaţta recerută. 

Dm şedinţa Consiliului paroh, din Brestovăţ 
ţinută la 25 Aprilie 1925. Consiliul parohial 

Pentru conpormitate, Andrei B. Andraş 
preot, ccnd. of. paroh 

a n » 

INFORMAŢIUNI 
Personale. In 18 Iunie 1. c. P. S. Sa 

Părintele Episcop Dr. Grigorie Gh. Comşa, va 
pleca la Bucureşti pentru a participa la şe
dinţele sfântului Sinod. 

Episcopia română din America. La ultimul congres 
al bisericilor ortodoxe din America, ţinut la Cleveland, 
s'a decis, în principiu, crearea unei episcopii. Pentru 
ca această deciziune să devină realitate, participanţii 
la congres l'au numit pe părintele M . Ballea să co
lecteze fondurile necesare. 

Precum vedem, părintele Ballea şi-a şi început 
activitatea, colectând bani pentru acest scop în dife
ritele colonii. 

Ce va fi rezultatul acţiunei sale nu ştim. 
Ziarul românesc «Amer ica" , a accentuat, în vre

mea sa, importanţa unei episcopii româneşti ortodoxe 
în America. A motivat necesitatea ei pe larg. 

Muncitorii români au jertfit, din buzunarul lor, 
şi au înfiinţat parohii şi au zidit biserici. T o t lor le 
cade şi sarcina de a se înzestra cu o episcopie. 

Vom vedea dacă imigranţii de azi vor întrece 
pe imigranţii de eri. 

D-l general Averescu a fost numit cap al regi
mentului 1 de roşiori, care staţionează în oraşul Arad. 

In zbor peste Ocean. De curând doi aviatori 
francezi Nungesser şi Coli au plecat din Paris spre 
N e w - Y o r k (America) cu aeroplanul peste Oceanul 
Atlantic. Dar din cauza furtunei mari, nu se mai ştie 
nimic de ei. Poate au murit. 

Domnul Papacostea: S'a scris în zilele trecute că 
d-l director-general al poştelor ar evea să primească 
cinste dela sluşbaşii poştei o casă în Bucureşti. Era 
vorba că s'a dat ordin tuturor poştaşilor din ţară să 
dea câte 100 —500 lei colectă în scopul acesta. Oa
menii săraci la puagă au început să protesteze. Şl 
după CP pe d l director îl chlamă Pa-pacostea, p r o 
tinii dânsului au crezut c3 este un „papa c'o stea" 
in frunte şi să-i facă cinste casa din vorbă. Acum h 
urmă scriu gazetele, că d-l Papacostea a dat porunca 
să nu se mai facă colectă. Şi gurile rele vorbesc, că 
alt domn „papa c'o stea" în frunte, d-i general ar fi 
oprit-o. Ori cum dar toată colecta aceasta a dat de 
(pa ) pacoste. 

Episcopii pentru năpăstuiţii dela Năsăud. In Joia 
Paştilor a fost bântuit Năsăudul de un mare foc, care 
şi-a lăsat pe drumuri o mulţime de familii. Pentr 
uşurarea sorţii celor năpăstuiţi au întreprins colecte 
în eparhiile lor P. S. S. episcop Nicolae del* Cluj şl 
P. S. S. episcop Hossu dela Gheria. îndemnăm şi noi 
pe toţi oamenii cu dare de mână să ajute cu ceea 
ce pot pe oamenii nenorociţi, trimiţând darurile lor 
episcopiilor de mai sus. 

In zbor pe>te Atlantic. Aviatorul american Charles 
Lindbergh, născut din părinţi suedezi, a trecut în sbor, 
fără a se opri, peste Oceanul Atlantic, în timp de 33 
de oie , din New-York la Paris, o distanţă de peste 
5 mii klm. Primit cu entuziasm uriaş, aviatorul deşi 
sdrobit de oboseală, imediat după sosirea sa la Parie 
în 23 Mai 1927, s'a oprit şi a făcut o rugăciune la 
mormântul soldatului necunoscut. Lumea întreagă ad
miră succesul lui Lindbergh, căruia i se fac cele mal 
mari onoruri. 

Prinţese de măritat. Un ziarist american a făcut 
cu prilejul cununiei prinţului Leopold al Belgiei cu 
princesa Astrid a Suediei, o listă a tuturor prinţeselor 
fete mari şi de măritat. Iată numele şi vârsta lor: 
Beatrice a Spaniei de 17 ani, Luisa din Olanda de 
17 ani, Teodora din Dania de 17 ani, Maria-Iose dii 
Belgia de 19 ani, Ileana a României de 19 ani, Gio-
vanna a Italiei de 20 de ani, Elena a Greciei de 2? 
ani, Marta a Svediei de 25 ani, Eudoxia a Bulgariei 
de 28 ani şi Hilda a Luxemburgului de 29 ani. 

Gazetele noastre. In Ardeal avem noi Românii 
trei gazete de zi, iar străinii au 26 (ungureşti, nem
ţeşti şi j idoveşti) . Noi avem 33 gazete cari apar U 
săptămână, străinii au 42. Mai avem apoi gazete de 
2 ori la săptămână 3, iar ei 8; de 3 ori la săptămâni 
2, el 2; de 4 ori la săptămână ei au 2, noi nici una. 
Laolaltă avem cu totul 41 gazete româneşti, iar străinii 
an 89. In Bucovina sunt 2 gazete româneşti şi U 
străine, în Basarabia avem 2 româneşti, 2 ruseşti şi 
5 ovreeşti. In aceste trei provincii avem deci 47 ga
zete româneşti, iar străinii au 140! 

Noi suntem 6 milioane şi ei 4 miloane. E cam 
tristă Icoana aceasta pentru noi. 
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Câte locomotive sunt tn lume? S'a făcut socoata 
c ă sunt cu totul în lume 175 mii de locomotive cari 
s e târăe pe pământ ca nişte şerpi de foc. Germania 
singură are 30 de mii. Odată cu aceasta s'a făcut so
coata că o locomotivă în viaţa ei aface o călătorie 
cu care ar putea încunjara pământul. Toa te locomo
tivele Ia un loc fac o cale ce ar ajunge până ta soare. 

Politica clerului. Biserica rom. cat. a cerut dela 
papa să aprobe hotărârea ca adecă ordinariateie să 
aibă drept de a o opri preoţimea dela politică şi dacă 
aceasta nu s'ar supune să aibă dreptul a o pedepsi 
papa a aprobat. 

Pentru 1 Sept. 192/ se angajează la internatul 
diecezan de fete din Arad o d-şoarâ ori doamnă vă
duvă decondiţii bune, etate potrivită, ca supraveghe
toare de ordine. Ofertele să se facă în cursul 1. Iunie 
personal la direcţiunea internatului. 

B I B L I O G R A F I E . 
1. „Biblioteca Creştinului ortodox" iniţiată de P . S. 

Sa Episcopul nostru Grigorie se împopulează cu multă 
sirguinţă. Mai nou a apărut broşurelf: nrul 29 scris de 
preotul Emil Căpitan, cu titlul „Cinstirea Prea Ca
ratei Fecioare Măria" şi nrul 30 a ieşit din condeiul 
maestru al P . S. Sale Episcoului nostru Grigorie, sub 
titlul „Eşti sigur de mântuire"? 

2. Unirea dela 1859 şi Contribuţia vechiului 
regat la unirea cea mare. de Gheorghe Moroianu 
profesor la academia de înalte stadii: comerciale eco
nomice şi industriale din Cluj. 

Broşura aceasta în format mare, cu 56 pagini 
tipărită pe hârtie fină, scoate în evidenţă partea de 
contribuţie a vechei Români 1 , la zilele măreţe ce le 
trăeşte neamul Românesc. Simţi un deliciu să citeşti 
această carte scrisă cu multă competenţă de eruditul 
autor, care ne dovedeşte în mod foarte plastic, că v e 
chea Românie a fost sâmburile sănătos din care a 
crescut arborele maestos ce compune poporul român. 
Recomandăm cu căldură această carte cetitorilor noş
tri atât pentru conţinutul ei plin de idei folositore, cât 
şi pentru limba în care este scrisă. 

C O N C U R S E 
Consiliul parohial din comuna Covăsinţi jud. 

Arad publică concurs pentru întreprinderea lucrărilor 
de pictură murală şi decorativă în Interiorul sf. bise
rici. Reflectanţii, cari au autorizaţia Comisiunei M o 
numentelor istorice vor escurge la faţa locului, pentru 
ce nu şi pot computâ diurne precum nici pentru par
ticipare la licitaţie, iar planul de tablouri şi condi
ţiile le pot vedea în orice zi la oficiul parohial. 

Ofertele închise sunt a se înainta oficiului paro
hial ort. rom. din Covăsinţi până în 26 Iunie a. c , 
cele întârziate nu se vor lua în considerare. La oferte 
se va adnexa 10% cauţie din suma oferită. După ter
minarea licitaţiei se va încheia contract, iar lucrării 
se vor începe numai după, aprobarea contractului de-
cătră Ven. Conslstor. 

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de a în
credinţa lucrările acelui individ, în care va avea mai 
multă încredere fără considerare la suma oferită. 

Consiliul parohial. 

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. III. din Moneasa, 
devenită vacantă prin decedarea preotului Octavian 
Tămăşdan, se publică concurs cu termen de 30 zile 
socotite dela prima publicare în organul oficios. 

Beneficiile parohiei: 
1. 3 jughere pământ, fânaţ la deal. 
2. Stole legale. 
3. Birui legal, 
4. Întregirea de salar de stat. 
Alesul este obligat a predica regulat, a catehlza 

şi a-şi achita impozitele după beneficiul său. 
Cererea de concurs adresată consiliului parohial, 

este a se înainta oficiului proîopresbiteraî din Buteni. 
Reflectanţii sunt obligaţi a servi odată în biserica 
din Moneasa şi a cuvânta în timpul concursului. 

Reflectanţii din alte dieceze pot recurge numai 
cu consenzul Episcopul nostru diecezan. 

Comitetul parohial ort, rom. Moneasa. 
la înţelegere cu Florian Roxin protopresbiter. 

1 - 3 
- L i 

la conformitate cu ordinul v . Consiliu eparhial 
Nr. ad. 884/927. se publică concurs de nou pentru 
îndeplinirea postului de capelan temporal cu dreptul 
de succesiune la parohia Stela judeţul Huneadoarei 
protopopiatul Halmaglului cu termin de 30 zile dela 
aparaţia prima acestuia în foia of. „Biserica şi Şcoala" 
pe lângă următoarele condiţii: 

Parohia e de clasa III. .Venitele ei sunt: 
1. Jumătate din toate venitele parohiei; şi adecă 

din 49 măsuri parte grâu parte cucuruz, câte 24 litri 
dela fiecare număr de casă sub titlul de bir parohial. 
Jumătate din toate Stolele legale conform coalei de 
fasiune B, 

2. Casă parohiale nefiind, alesul va avea însuşi 
pe spesele sale să se îngrijească de locuinţă. 3. Dările 
publice pe jumătate le solvi alesul. 

Alesul va avea să îndeplinească independent de 
paroh toate funcţiunile pastorale, să conducă agendele 
a oficiului p a r o h i a l e să predice în biserică 
regulat şi la timpul său să catehizeze la şcoala primară 
de stat, ce se va infinţa. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi, ca 
recursele lor adjustate cu documentele prescrise şi cu 
un eventual certificat de serviţiu bisericesc ori şcolar, 
să le înainteze adresate consiliului parohial din paro
hia Stela pe calea acestui oficiu; iar cu prealabila în
cuviinţarea a protopopului subsemnat să se prezen-
teze în vre-o duminecă ori sărbătoare în sf. biserică 
din Steia, spre a servi şi a se face astfel cunoscut po
porului. 

Consiliului parohial ort. rom. din Steia; 
în conţelegere cu: Cornel Lazăr, protopopul tract. 

Halmagiu. 
2 - 3 

-•-
Conform rezoluţiunel Vener. Consiliu Eparhial 

N o . 1142/927 pentru îndeplinirea parohiei a 11-a va 
cantă din Beba-veche să publică concurs cu termen 
de 30 zile dela prima publicare în organul oficios 
„Biserica si Şcoala" pe lângă următoarele emolumente: 

1. 30 jughere cad. pământ şi o grădină extra
vilană, din cari 8 jughere sunt pe teritoriu! ungar. 

2. Stolele legale. 
3. Pentru bir comuna bisericească plăteşte 4000, 

Lei (Patrumii L e i ) anual. 
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4. întregirea delà Stat, pentru care parohia nu 
ia nici o respundere. 

5. Locuinţa în natură în edificiul şcoalei vechi 
confesionale şi* uzufructul gradinei şcolare. 

Parohia este de clasa I. Delà recurenţi se cere 
cvalificaţia amăsurat concluzului Sinodului Eparhial 
Nr. 84/910. întrucât nu se vor prezenta preoţi cvali-
ficaţi de clasa I se admit şi candidaţi cu cvalificaţiune 
de clasa a II. 

Alesul preot este obligat a-şi plăti toate dările 
după beneficiul său şi a catechiza fără onorar special 
delà parohie la Şcoalele primare din loc. 

Reflectanţii'din alte dieceze numai cu învoirea 
Pr. Sf. Sale Episcopul Eparhial pot cocura. 

Concurenţii după ce vor dovedi Protopresbiterului 
tractual îndreptăţirea şi cvaiificaţiunea cerută, pe 
cângâ observarea strictă a dispoziţiunilor din § 33 
din Reg. pentru parohii, să vor înfăţişa în sfânta 
biserică din Beba-veche, spre a cânta oficia şi cu
vânta, precum şi a face cunoştinţă alegătorilor. 

Rcgărlle de concurs adjustate cu documentele 
necesare adresate Consiliului Parohial din Beba veche 
să vor înainta tu termen cocursual Protopopului Ort. 
Rom din Comiăuşul Bănăţean (Jud. Timis-Torontal.) 

Consiliul porohiaî din Beba-veche. în înţele
gere cu: Dr. Ştefan Cioroian 

* protopop. 
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Pentru deplinirea parohiei vacantă din Cermei 

tractut Ifieulai se escrie concurs cu termen de 30 
de zile, delà ziua ce urmează după prima publicare 
în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Venitele acestei parohii sunt: 
1. Casa parohială cu intravilanul. 
2. Usufructul unei ses'uni parohiale, a faîzaşului 

şi dreptul de păşune după acest pământ. 
3. Stolele legale 4. Birul legal 5. întregirea ve

nitelor delà stat. 
Alesul va suporta sarcinele publice după bene

ficiul s lu şi va catehiza la* şcoala primară. 
Reflectanţii,—pe lângă respectarea dispoziţiunilor 

cuprinse în § 33 din regulamentul pentru parohii,— 
au să dovedească la oficiul protopresblteral, deodată 
cu insinuarea dorinţei de a se prezintă poporului: a) 
că posed cvalificaţia pretinsă prin concluzul sinodului 
eparhial de sub Nr. 84/910. II p. 1 fiind parohia 
de cl. I şi b) întrucât sunt din alte dieceze, că au 
consimţământul Episcopului eparhial de a reflecta la 
această parohie. 

Sunt poftiţi domnii reflectanţi, că în termenul 
coneursual să se prezinte în vre-o Duminică sau săr
bătoare în sf-ta Biserică din Cermei, spre a-şi arăta 
desteritatea în cele rituale şi oratorie. 

Petiţiile instruate cu documentele necesare în 
sensul indicat mai sus, adresate consiliului parohial, 
din Cermei se vor trimite oficiului protopopesc ort. 
rom. din Inea (jud. Arad) în termenul coneursual. 

Din şedinţa consiliului parohial din Cermei ţi
nută la 1 Maiu 1927. 

Simeati Bulcă Tauf Ioan 
preş. cons. par. adm. par. notar. 

în înţelegere cu: Ioan Georgia protopresbiter. 
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Nr. 2762/1927. 
Prin aceasta se publică concurs pentru îndepli

nirea catedrei de Teologie Exegetică la Institutul teo
logic ortodox român din Arad, 

Beneficiul împreunat cu acest post în prezent 
este: Salar de bază 2200 Lei lunar plus accesoriile 
cuvenite. 

Salarul şi accesoriile se vor plăti în întregime 
din bugetul Ministerului Cultelor şi Artelor. 

Cererile de concurs sunt a se înainta Consiliului 
Eparhial ortodox român din Arad în termen de 30 de 
zile dela prima publicare în „Biserica şi Şcoa la 8 înso
ţite de următoarele acte: 

1.) Act de botez, dovedind că este de confesiune 
ort. română. 

2) Atestat, că este doctor în Teologie. 
3.) Certificat despre serviciile anterioare dela 

terminarea studiilor universitare până azi. 
4.) Autobiografia pe scurt. 

Arad, din şedinţa Consiliului Eparhial dela 17 Mai 1927. 
Consiliul Eparhial ort. rom. din Arad. 
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UZINELE METALURGICE TIMIŞOARA S.:P. A. 
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Clopote din metal 

curat. Armonie şi 

acord perfect. Insta

lai cu cele mai mo

derne maşini. Pre

ţurile absolut con-

uenabile. 
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